

關於焦循的《論語通釋》

坂出祥伸著 楊菁譯*

清朝學者的論語解釋，如劉寶楠《論語正義》所代表的是根據古注來訓詁考證；或者是相反地為新注辯護、進而加以補綴（例如王步青的《論語本義匯參》），甚至有從公羊學的立場來解釋《論語》（如劉逢祿的《論語述何》）等。除此之外，也有從各種立場來進行《論語》解釋的。

本稿所提出的焦循的《論語》解釋，大體上是以遵古注為主的，特別是《論語補疏》，在何晏的集解上加上自己的見解，以「循按」附在焦循的《論語》解釋上；在那裏超越字義的解釋，雖然還談不上是他自己的哲學思想，但是在讀取其學問觀，乃至其人生觀這點上，和其他的古注系統的《論語》注釋（如毛奇齡的《論語稽求篇》、惠棟的《九經古義》中的《論語》）是不同的。

不過，收在《焦氏叢書》本〈六經補疏〉的《論語補疏》則附有敘，在末尾的地方記有「余向嘗為《論語通釋》一卷，[……]迄今十二年，汪孝嬰已物故，余亦就老病衰，因刪次諸經補疏，訂為《論語補疏》三卷，卷中略舉《通釋》之義以詳言之，其大概如此，嘉慶丙子（二十一年）四月初十日」^①。意即早於《論語補疏》十二年時，《論語通釋》一卷即已完成，所以在《論語補疏》中，《論語通釋》的說法幾乎隨處可見。筆者因此根據《論語通釋》一卷^②，來指出焦循《論

* 楊菁，東吳大學中國文學系講師。

① 《焦氏叢書》，〈六經補疏·論語補疏〉及《雕菰集》，卷十六，〈群經補疏自序〉。又《皇清經解》所收〈論語補疏〉刪節此序文。

② 《論語通釋》一卷，江都焦氏雕菰樓刊《焦氏叢書》及光緒二年衡陽魏氏補刊《焦氏遺書》都沒收。收於光緒年間，李盛鐸刊行的《木犀軒叢書》。但是《雕菰集》卷十六收有〈論語通釋自序〉，其末尾有如下之文：「今年夏五月，鄭柿里舍人以書來，問未可與權，適門人論一貫，不知曾子忠恕之義，因推而說之，凡百余日，得十有二篇，曰聖、曰大、曰仁、曰一貫忠恕、曰學、曰知、曰能、曰權、曰義、曰禮、曰仕、曰君子小人、[……]嘉慶甲子

語》解釋的特異之點。也將同時參考《雕菰集》等其他文獻中可以見到的《論語》解釋。

關於焦循學問的全貌和傳記，我曾經有所論述^③，又近年本田濟氏也透過《雕菰集》所收的詩文清楚地呈現焦循的思想^④。本文盡量不與這些重複，舉出焦循《論語》解釋的中心論點，希望考察這些在乾隆、嘉慶時代的學術中，具有何種意義。

一

焦循〈論語通釋自序〉（以下略稱〈自序〉）中，說明執筆此書是欲闡明孔子之道並加以開展，他說「自周秦漢魏以來，未有不師孔子之人，雖農工商賈，廝養隸卒，未有不讀《論語》者，然而好惡毀譽之私，不獨農工商賈廝養隸卒有之，而士大夫為尤甚，夫讀孔子書而從事於《論語》，自少且至於老，好惡毀譽之私不能免，則雖讀《論語》而實未嘗得其指，讀《論語》而未得其指，則孔子之道所以不著者」。然而，《論語》古來雖廣為人所閱讀，卻不知為何仍無法彰顯孔子的意旨。「孔子之道所以不著者，未嘗以孔子之言參孔子之言也」，說是因為沒有根據《論語》中孔子的言說參考他處孔子的言說的緣故。作為這種方法的最佳先例，焦循舉出戴震的《孟子字義疏證》，說其書有關「理道性情天命」之名義，闡發的有

秋九月」。附於木犀軒叢書刊本卷首的〈自序〉大約和這段話相同，但是有若干部份的傍點及各篇的順序不太相同。也就是說「嘉慶癸亥（八年）」改作「今年」；「十有五篇」改作「十有二篇」；「嘉慶甲子（九月）秋九月」是新附加的。甚至，根據雕菰集目錄之後附的焦循自己的文章，這個文集是嘉慶二十二年的作品，在阮元的〈通儒揚州焦君傳〉也作十二篇，其順序和《文集》卷十六的〈自序〉所記是相同的。由此所言，可以說十二篇是定本，十五是嘉慶癸亥（八年）的草稿。然而今日，其定本因為未成為刊本而無法見到。但是在文集卷九、十，「一以貫之解」、「攻乎異端解」、「說權」、「理說」等篇名，可以見到被改定之文。胡適說《論語通釋》有三本，第一本是木犀軒所刻本、第二本是甲子（嘉慶九年）改定的十二篇本（未見）、第三本是丁丑（嘉慶二十二年）以前的改本。是現在收於《文集》第九、十卷的諸文。（《胡適文存》第三集，卷七，〈焦循的論語通釋〉）一般認為這個推想是合適的。又可知焦循年輕時作有《論語問答記》二卷（《雕菰集》，卷十四，〈復蔣徵仲書〉）。

③ 拙稿：〈焦循的學問〉，《關西大學中國文學會紀要》第4號（1973年）。

④ 本田濟氏：〈讀雕菰集〉，《森三樹三郎博士頌壽記念東洋學論集》（1979年）。

如天日之明；但是關於孔子的「一貫忠恕之說」卻尚未闡發。一般認為這裏所說的「一貫忠恕之說」正是孔子的道，是《論語》二十篇的中心思想。稍早於焦循出生，大約與其同時代的北方學者崔述，由於和焦循同樣深深地尊崇孔子，因此對《論語》的記載抱持著懷疑，如竟然說前十篇和後十篇的編纂次第不同，又指出《論語》中後人由他書採錄而來的附加之文（《論語餘說》、《洙泗考信錄》卷二等），對於《論語》成書所抱的懷疑態度，在焦循身上則完全看不到。不但如此，對於私淑孔子的孟子之言，甚至見於《易》、《詩》、《春秋》、《禮記》中孔子的言論，焦循認為這些都是應該相信的，說「且私淑孔子而得其指者莫如孟子，復以孟子之言參之，既佐以《易》、《詩》、《春秋》、《禮記》之書，或旁及荀卿、董仲舒、揚雄、班固之說，而聖人之道惟在仁恕」。認為荀卿以下的諸子繼承了孔子之道。「仁恕」（在前面所說的「一貫忠恕」）若是聖人之道，則「不仁不恕」便是異端的小道。這個異端小道的立場，便是所謂的「是己非人，執一廢百」。於是焦循嚴格區分仁恕和執一、及聖人的大道和異端的小道，將學者應該有的態度分為十五項（定本是十二項）來說。在嘉慶朝之末，江藩著《漢學師承記》（嘉慶二十三年），對清朝以音韻訓詁、象數制度之考證為主的漢學之師承傳授，十分稱揚；但是僅僅在八年後的道光六年，方東樹著《漢學商兌》，卻以「名為治經實足以亂經；名為衛道，實則畔道」（序例）而痛烈地抨擊漢學。焦循處於漢、宋學間門戶之爭極為熾烈的時期，此事不得不加以考量。宋學方面，非難漢學的另一個例子，可以舉出姚鼐。他在和戴震論及學問的理想狀態時，提出義理、文章、考據三者並存不廢之說；而對漢學的非難，傾向於徒誇博識、不求義理這點上，他說「考索雖或廣博，心胸未嘗免於猥鄙，行事未嘗免於乖謬」（《惜抱先生尺牘》，卷五，〈復陳鍾溪〉）、「近世言漢學者多淺狹，以道聽塗說為學，惡學之非正，故非之」（同卷三，〈與吳子方〉）^⑤。

作為漢學這方面的例子，與焦循同鄉的前輩汪中也激烈地排斥宋學，是衆所皆知的。凌廷堪在汪中的墓誌銘中（〈汪容甫墓誌銘〉）^⑥有特別說到這點，他說

⑤ 《海源閣五種》所收。

⑥ 《校禮堂文集》，卷 35。又關於凌次仲如此敘述汪中的為人，或許是說凌次仲本身也是這一面。錢穆根據汪孟慈《孤兒編》引用胡竹屯的「仲子先生罵宋儒最甚，則凌蓋假先君以自附耶」之評，指出次仲也好罵宋儒。（《中國近三百年學術史》，頁 506）。

「君最惡宋之儒者，人舉其名則罵不休，〔……〕聆者則掩耳走之，而君益益自喜，〔……〕所極罵者一二人，皆負當世盛名，人或規之則應曰，吾之所罵無非皆不知古今者，蓋恐惡莠亂其苗，若方苞、袁枚之輩，豈屑屑罵之。其傲兀類如此」。附帶說明，焦循在汪中去世前不久，約二十五、六歲時，曾作文請他批正。由汪中為焦循寫介紹信，助其與劉台拱見面之事看來，焦循應該受到晚年汪中的承認。

照這樣看來，焦循論「凡後世九流二氏之說，漢魏南北經師門戶之爭，宋元明朱陸陽明之學，近時考據家漢學、宋學之辨，其指皆緣於不恕，不能克己捨己善與人同，終遂自小其道而近於異端。」（〈釋一貫忠恕〉）^⑦，這段話提示了著述《論語通釋》的真實動機，精采生動。焦循透過整本書，對於當代的問題除了上文所言之外，幾乎就沒有再提到了。看起來彷彿他是專門主於《論語》字義的解釋。但是，一旦將《論語》解釋放在當代學術界的潮流中來考慮的話，我們可以知道，焦循的《論語》解釋確實反映了當代議論的種種形態，或者也顯示了焦循自身的思索。在此，以下將以否定「執一」的立場、和肯定情的這兩個問題為中心，希望試著闡明《論語通釋》的見解。

《論語通釋》始於〈釋一貫忠恕〉。在〈里仁篇〉曾子解釋「一以貫之」，答以「忠恕而已矣」；而焦循也將《論語》二十篇中孔子言行的主旨理解為「忠恕」。然而對焦循來說，這樣的解釋，與其說是把孔子歸還於孔子的時代來檢討的結果，毋寧說是鑑於當代的社會爭端，似乎特別感受到學者們的門戶之爭，有感而發吧^⑧！

在此，將進一步考察焦循對於乾隆、嘉慶時代的學問狀況的態度。

焦循關於所謂「考據家」之名的來由，說明道「孔子曰，志於道，據於德，依於仁，游於藝。惟德曰據，德貴實有諸己，故據之；不可終食之間違仁，故曰依藝，則游而已，謂之游則不據矣。今之學者以考據名家，斷以漢學，唐宋以後屏而去之，其同一漢儒也，則以許叔重、鄭康成為斷。據其一語以廢衆說，荀子所謂持之有故，持即據之謂也」。在此未見他對考據家明顯的非難，但是例如《里堂家

⑦ 引用文中，「近時考據家漢學宋學之辨」（原文）十一字，在《雕菰集》，卷九，〈一以貫之解〉被刪除，恐怕是在刊行之時憚於時勢的關係吧！

⑧ 前注②所引的胡適之文說：「他作此書所以力主忠恕容忍，是為了當日門戶之爭而發的。原稿所以先論忠恕，次即論異端，而異端一個小題目卻佔八條之多，皆是有感而發的。第十四篇論『據』更可見。今倒亂其原次第，刪去『異端』、『多』、『據』，而以『聖』、『大』、『仁』為首，便不足以考見當日著書的用意了。」筆者也贊成此說。

訓》卷下說^⑨：

近之學者無端立一考據之名，群起趨之，所據者漢儒，而漢儒之中所據者又唯鄭康成、許叔重。執一害道，莫此爲甚。[……]語云，君子和而不同，兩君有之。若謂近之學者專執兩君之言以廢眾家，或同比之許鄭，自擅爲考據之學，余深惡之。

以露骨的激烈語調非難重漢儒（特別是許、鄭）的考據學家。那些所謂的考據家，例如著《周易述》的惠棟，他列舉其名並評之曰：「其學大約拘於漢之經師，不復窮究聖人之經。」^⑩進而又敘述考據家的爲學態度如下：

循嘗怪爲學之士自立一考據之名目，若以時代言，則唐未必勝宋，漢未必勝唐；若以先儒言，則賈、孔未必勝程、朱，許、鄭未必勝賈、孔。凡鄭、許之一字一言皆奉爲圭璧，不敢少加疑辭。竊謂此風日熾，非失之愚即失之僞，必以古人之語言皆佶屈聱牙而不通，古人之制度皆委曲繁重而失其便。譬猶懦夫不能自立，奴於強有力之家，假其力以欺愚賤。[……]古人稱理據、根據不過言學之本有，非謂據一端以爲出奴入主之資。據一端以爲出奴入主之資，此豈以語聖人之經足以通古人聲音訓詁之旨哉！循每芟此考據之名目欲以絕門戶聲氣之習。^⑪

考據家應被批判是因爲他們「執一說以廢衆說」，這就是他常常說到的「執一」（《孟子·盡心上》）的立場。這違背孔子的一貫忠恕之道。如果探尋學術發展的歷史可知，孔子的一貫之道雖因楊墨出而有所阻礙，但自孟子闢之；漢代經學再度興盛，公孫宏因治《春秋》，而爲丞相、被封侯以來，天下學士靡然如風行草偃，然一貫忠恕之旨不能彰明，竟然生出經師傳授的派別，到東漢學派之爭更爲嚴重。只有鄭玄是「囊括大典，網羅衆家」（《後漢書·鄭玄傳》）的通儒，是「雖一己之言不拘於一，誠能述古而不泥古，博而不能貫乎聖人之意」。（〈釋據〉）然而，在南北朝，鄭玄的本意不被理解，門戶之爭復起，這也違背了「聖人一貫忠恕之指」。「執一」即是因爲固執學派的偏見。根據焦循所說，所謂「異端」，不外是「執一」的立場。

^⑨ 《傳硯齋叢書》所收。

^⑩ 羅振玉輯：〈與王引之論易〉，《昭代經師手簡二編》。

^⑪ 羅振玉輯：〈與王引之論考據〉，《昭代經師手簡二編》。

唐宋以後，斥二氏爲異端，闢之不遺餘力，然於《論語》攻乎異端之文，未之能解也。惟聖人之道至大，其言曰，一以貫之。又曰，焉不學無常師。又曰，無可無不可。又曰，無意、無必、無固、無我。反是孟子以楊子爲我，墨子兼愛，子莫執中爲執一而賊道，執一即爲異端，賊道即斯害之謂。（〈釋異端〉）焦循對異端的概念不限於釋老和楊、墨、子莫，而適用於所有「執一」的立場。之所以如此，例如楊子只知爲我不認識兼愛的立場而排斥之、墨子未能通貫這類的情況。即使是墨子、子莫同樣也可以這麼說。他認爲聖人之道是包含所有的立場、貫通所有的立場的。「聖人之道貫爲我、兼愛、執中者」。因此之故，孔子問禮於後人視之爲異端而排斥之的老子。（〈釋據〉）

又「執一」的立場固執於古、背棄於今，其結果會變成害道之事。「聖人之學在好古，又曰生乎今之世，反古之道，災必逮夫身，何也？惡其執也〔……〕，執古則生今反古，皆爲執一而害道」。（〈釋學〉）《論語》有「好古敏求」、「好信古」，如上述之言所指出的，孔子在好古這點確實是其特長。因此，「讀書」是被尊重的。但是焦循所謂的「述而不作」是述古，這也就是孟子所說的「盡信書不如無書」（〈盡心下〉），這種不拘泥於古的教說是同義的。（〈釋學〉）

關於學和思的先後關係因爲有「吾嘗終日不食，終夜不寢，以思無益，不如學也」（〈衛靈公〉），因此「聖人用功之序先學而後思」，又此學應以「多聞」「博學」爲旨；守一先生之言，執一以廢百，是小道，是異端（〈釋多〉）。然而，若僅僅是多，能合聖人之道嗎？如說「女以予爲多學而識之者乎？非也，予一以貫之」（〈衛靈公〉），取「其執多於己，仍執一也」（〈釋多〉）。是「多」的同時又是「一」；是「博」的同時又是「約」，這便是聖人的主旨。而且，其「一」不應求於「多」（多學）之外的。求於外的結果弊害是極大的，將會導致「尊德性而不道問學，講良知良能而不復讀書稽古」的狀況。這是對朱子學、陽明學末流的批判，無論哪一個都被看作是執一立場下的「異端」吧！因此，這樣的執一立場，因爲只知一端，是「生而止知此而不知彼」，便「不復求知於所不知」、「不必知者」（〈釋知〉），這指出了其對「知」的侷限性，或者是其對「知」的缺乏意欲。

如上述，「執一」的立場是害聖人之道的，這些才應該是真正的異端，而被加以否定。然而，所謂聖人之道究竟是什麼呢？將在其他章說明之。

二

「釋聖」五條是相當晦澀的一篇，文意難以了解。其要點似乎就在如果是「一貫」的話，則人皆如孔子，皆得以成為聖人。所謂聖人應備之德，是子貢說的「仁且智」（《孟子·公孫丑上》）。此智若是大智，便是聖人之智，藉此說明「通天下之志」、「類萬物之情」、「窮理盡性以至於命」（皆《易》的文句）。通天下萬民之志這件事，如果借用焦循其他的說法，關於理和義若是「得其萬民之同所」的話，即成為「一貫」，與孟子所說的「人皆可以為堯舜」（〈告子下〉）一樣，是說人皆得以成為孔子，這或許就是「釋聖」這篇難解文章的意圖。焦循的聖人論，與陽明學徒所說的「滿街皆是聖人」相近^⑫。即便如此，公然主張陽明式的聖人論，或許有其不得不顧忌的時代氛圍。

他常常強調一貫，那是什麼意思呢？《論語·里仁篇》的「一以貫之」，曾子的回答是「忠恕而已矣」。焦循解釋「忠恕」說「忠恕者何？成己以及物也」^⑬（〈釋一貫忠恕〉）。不止於己的完成，也及於他者的是忠恕。即使說到他者也有如「大舜有大焉，善與人同，捨己從人，樂取於人以為善」這種情況的大舜，皆從天下之善，指出對應於「以一心容萬善」這種寬容的度量。於是他也說「忠恕之道則人與己一貫」。他者和自己是相通的。然而，所謂和他者互通，是說自己和他者在全部的性情上有差別，而兩者在究極上也不能成為同一，說起來是以承認個別性的原理為前提。他在引了《論語》的「性相近，習相遠」、《孟子》的「物之不齊，物之情也」之後，說「惟其不齊則不得執己之性情，例諸天下人之性情；即不得執己之所習所學，例諸天下人之所習所學也」、「人執其所學強己以從之，己不欲則己執其所學而強人以從之，豈欲哉」（皆出自〈釋一貫忠恕〉），強調人和己

^⑫ 焦循對陽明有善意，由其在《雕菰集》，卷八，〈良知論〉據陽明之言評為「真能以己之良心感動人之良心」便可了解。又後述的情欲肯定論也可以感覺到其受到陽明的影響。這就是其子焦廷琥的〈先府君事略〉記有「府君於陽明之學闡發極精」的緣由。

^⑬ 「成己以成物」不是焦循獨自的解釋。在《集注·里仁篇》一貫章已經有引程子之說「以己及物，仁也。推己及物，恕也」，又〈衛靈公篇〉子貢問章，朱注有「推己及物，其施不窮」，《中庸章句》第十三章「忠恕違道不遠」的朱注也有「盡己之心為忠，推己及人為恕」等，可以說焦循應是根據程朱的解釋來說的。

之根源的差別。所謂「及物」，因為以承認這樣的個別性為前提，所以解「格物」為「絜矩」；解「格」為「來」^⑭，說「格物者行恕之功，盡性者一貫之效，《大學》謂之絜矩，《孟子》謂之集義，其功在克己復禮，其道在善與人同，由一己之性情，推極萬物之性情，而各極其用，此一貫之道」（〈釋一貫忠恕〉）。亦即，根據自己和他者（萬物）的一貫性（不是同一）來推想全部的性情。所謂一貫，就是「性善」這點，盡此則不外乎《孟子》所說的「集義」^⑮。而其反面，說「君子和而不同何也？人各一性，不可彊人以同於己，不可彊己以同於人，有所同必有所不同，此同也，而實異也，故君子不同也」者（〈釋異端〉），則是上述絜矩之道的消極面。

如此承認個別性的原理，當然連帶地也承認個性化的 ability。焦循主張教育、行政皆應因應材與器而實行，「知己有所欲，人亦各有所欲；己有所能，人亦各有所能。盡天下之性，則範圍天地、曲成萬物，聖人因材而教育之，因能而器使之」（〈釋一貫忠恕〉）。正因如此，焦循說，作為聖人理想的所謂「天下之人各得聖人之一體（〈公孫丑上〉），共包涵於化育之中，致中和，天地位焉，萬物育焉（《中庸》）」的「一貫之極功」才能實現。

不過，所謂忠恕不止是一己的完成，而是「及物」，亦即所謂推想他人的性情，是優越的社會倫理性質之概念。止於一己的完成過著隱遁者的生活，這並不是儒教的倫理。那是「潔其身欲亂大倫」（〈微子篇〉）者，被斥為「鳥獸不與同群，吾非斯人之徒與誰與」（〈微子篇〉）。焦循也說「孔子不取沮溺丈人微生畝，孟子不取陳仲子，誠以其及物而為人也〔……〕，孤介自取，不能及物，非孔子所貴也」（〈釋仁〉）。於是追求所謂士人的出仕與安人，「聖人以物為心，非天地位萬物育，不足以盡及物之功，非得君不能以盡安百姓之量」。但是「徒仕則鄙夫而已矣」，孔子像自己相信「天地位萬物育」般地，期待士人必需實踐此道。然而，出仕的辦法就如前述，必須尊重、發揮個性化的 ability，也就是「職有多端，各能其能，器而使之，是在君子無所能以共其職」（〈釋仕〉）。但是，君子的出仕不止於「共職」，而必須是「行道」。說漆雕開之仕是「能共其職」，而顏

^⑭ 《雕菰集》，卷九，〈格物解〉一。

^⑮ 此「集義」的解釋也不從趙岐注（但是在《孟子正義》中則從趙注），根據朱注有「集義，猶言積善，蓋欲事事皆合於義也」。又，自不待言地「絜矩」的解釋也不據鄭注而據朱注。

回、閔子騫尚不具備佐王之才。所謂「行道」，換言之即不外是前述的爲了「位天地，育萬物」所作的實踐。

三

成爲焦循社會倫理觀之基本的「一貫忠恕」，前面已說明過是以自己和他者之間存在著性情的相異爲前提；而且這也不是將人的性情，如宋學的「天理」似的，試圖從倫理上來加以規範，毋寧說相反地，在積極的肯定性情的存在之上，只不過是企圖調和性情相互之間的差異。

飲食男女，人之大欲存焉。聖人於己之有夫婦也，因而知人亦欲有夫婦；於己之有飲食也，因而知人亦欲有飲食。（〈格物解二〉）

性無他，食色而已；飲食男女，人與物同之。^⑯（〈性善解一〉）

如以上所引用的，肯定性情的議論，是爲了導出絜矩之道有其必要的前提。「以我之所欲所惡，推之於彼，彼亦必以彼之所欲所惡推之於我，各行其恕，自相讓而不相爭，相愛而不相害，平天下所以在絜矩之道也」（〈格物解二〉）。與論《大學》、《孟子》中的主張相同，《論語》中也可以見到「克伐怨欲不行焉，可以爲仁矣。」子曰：「可偶爲難矣。仁則吾不知也」（〈憲問篇〉）的解釋。

克伐怨欲不行，苦心潔身之士，孔子所不取，因己之欲以推知人之欲，即如因己之不欲推以知人之不欲。絜矩取譬，事不難至己，絕己欲不能通天下之志，非所以爲仁也。^⑰

是說聖人也有欲望，根據此欲望正可以得知人人之欲望，這便是仁。反過來說，「絕己之欲」、「苦心潔身之士」，是說即使是隱者和佛者也不能行仁的。這是對於禁欲主義的孔子形像的批判，同時也是試圖發現孔子本來面貌的態度。解釋仁和忠恕等概念本來就包含了「及物」之類的側面。而如果強調此側面（實際上，這點正是焦循《論語》解釋的重要特性），則當然在理論上會導出欲望的肯定。仁，從一己到家、國、天下應該是如同心圓般擴大開展的德目。因此，禁慾主義的否定，

^⑯ 《雕菰集》，卷九。

^⑰ 《論語補疏》，卷二。又此取譬不是一般的譬喻，而是「能近取譬，可謂仁之方也矣」（〈雍也篇〉）的情況。

也可以用相同的邏輯模式來加以說明，說「以己之制而例諸人，其措之天下，必不近人情，必不可平治天下」（〈釋仁〉）。

在《論語》中說到孔子對於訴訟的態度有「聽訟吾猶人也，必也不訟乎」（〈顏淵篇〉）的句子。引用這些的《大學》的作者，加以說明為「無情者不得盡其辭，大畏民志，此謂知本」。在鄭玄的注中，則注解為情為實，其意若誠，則不會引發爭訟之類的意義。焦循認為鄭注是錯的，在「使無訟解」一篇說明自己的解釋^⑯。以為這一篇的旨趣並不是說對訴訟要以理和法待之，而是若能以「旁通情」、「絜矩之道」，如此便可天下歸仁，止息爭亂。不過，其主張之邏輯性展開如下：

夫天下之本在國，國之本在家，家之本在身，故自天子以至於庶人，壹是皆以修身為本。知修身則知本矣，然後修身在正心誠意致知，致知在格物，格物者旁通其情也。情與情相通，則自不爭，所以使無訟者，在此而已。聽訟者以法，法愈密而爭愈起；理愈明而訟愈煩，吾猶人也，謂理不足持也，法不足恃也，旁通以情，此格物之要也。修身為齊家治國平天下之本，格物為致知誠意正心修身之本，故兩言此謂知本。

已知不欲則勿施於人，則在家無怨，在邦無怨。無怨則不爭，不爭則無訟，情通於家則家齊，情通於國則國治，情通於天下則天下歸仁而天下平。

如此看來，所謂「旁通情」是將情（恕）順著己、家、國、天下的順序，如同心圓般的擴大。也就是說，最終期待的是天下民生的安定。那是被稱為「及物」這件事的實質，也是仁原來所以被稱為是道德的，同時又具有政治的性格的原因。焦循不停地強調孔子本來的「仁」正是「及物」這一側面。

不過焦循為了「無訟」，代之以「理」和「法」，而說「旁通情」之類的方法是必要的；其所謂情，即是恕、即是仁。據焦循所說，孔子的「必也使無訟」之言，為後人說禮之必要性時所引用。特別是《潛夫論·德化篇》，將之解說成「導之以德，齊之以禮，務厚其情，明則務義。民親密則無相傷害之心，動思義則無姦邪之心」。焦循根據這個解說，進而說「厚其情」，指的是「恕」；演繹成若是恕，則是克己；若克己則復禮；只要「克己復禮」則天下歸仁。在他處則說「仁恕禮三者相為表裏，而一貫之道視此」（〈釋禮〉），焦循認為這三者是聖人一貫之道的不同側面。因此「無訟」，也應根據禮來對治爭端，於是主張天下歸「仁」。

^⑯ 《雕菰集》，卷九。

「釋禮」五條主要是根據禮來說政治復活的篇章。首先如下說道：

君長之設，所以平天下之爭也，故先王立政之要惟在於禮〔……〕，君子以禮自安，小人以禮自勝。

然而，後世並不說禮而說理，兩者相異如下：

禮論辭讓，理辨是非，知有禮者，雖仇隙之地不難以揖讓處之，若曰，雖伸於理不屈於禮也，知有理者，雖父兄之前不難以口舌之爭，若曰，雖失於禮而有以伸於理也。

根據辭讓的禮，大大地優於說明是非之理，說「解者若直論其是非，彼此必皆不服」。相反的若根據禮則是「說以名分、勸以孫讓，置酒相揖，往往和解」。所以「可知理足以啓爭，而禮足以止爭也」，復禮成爲民生安定的要訣。

焦循在其他條中，引用《荀子·禮論篇》有名的一段話「人生而有欲云云」，以「讓能，復禮之效」爲結論。焦循說性善，強調擴大忠恕這件事，企圖闡發孔子之道，所以常常引證繼承孔子正統的孟子。但是，在說到欲望的肯定及個性化能力的承認時，是將「恕」作爲禮的一個側面而來加以掌握。在調停欲望所產生的種種爭端上，不說理，而說只有禮是有效果的。在強調藉著禮來調和的這點上，可以說是繼承了荀子的禮說，但是不說性惡，也不取先王制作的立場。徹底在「仁恕」中，含括了禮。

始而克己以復禮，既而善與人同，大而化之。禮以約己，仁以及人，約己斯不執己，執己斯有以及人。（〈釋禮〉）

而在說「禮」時，也說「克己」；說「辭讓」，同時也稱禮，不得不說是和荀子的禮有著很大的隔閡。

在此欲提出凌廷堪，他長焦循六歲，著有《禮經釋例》，詳於禮經，且與焦循互有交誼。他所著〈復禮〉三篇^⑯，也是說恢復本來至「中」之「性」，若是以「無過與不及之偏」之「情」的話，就應該依據「禮」而使之有節度。他在〈荀卿頌〉^⑰中，一面讚美荀子，一面反覆地說明復禮之說。由此看來，凌廷堪或許是想在荀子的禮說中尋求其學說根據吧！

^⑯ 《校禮堂文集》，卷四。又焦循在乾隆五十七年（三十歲），送凌廷堪《群經宮室圖》，凌的批評收在《校禮堂文集》卷二十三，在這以後，兩人才開始有交往。

^⑰ 《校禮堂文集》，卷一。

和焦循同時代的凌廷堪，二人多少有意見相違之處，但是筆者以為兩人同時提倡復禮之說，似乎有其不得稱之為偶然的共通思想基盤。

汪中《述學》內外篇的刊行，是乾隆五十三年（1788）的事^{②1}。汪中將長期被稱為異端的墨子與孔子並列，說「自儒者言之，孔子之尊固生民以來所未有矣。自墨者言之，則孔子魯之大夫也，而墨子宋之大夫也，其位相埒，其年又相近，其操術不同而立言務以求勝。雖欲平情覈實，其豈應得？是故墨子之誣孔子，猶老子之詆儒學也」^{②2}，替墨子解除了二千年來的誣陷。這一篇文章觸怒了當時的碩學翁方綱，罵他為「名教之罪人」^{②3}，糾彈應剝奪其生員的資格，這個事件衆所皆知。

荀子也是長期末得到正當評價的思想家。汪中著〈荀卿通論〉^{②4}，認為六經之傳不絕是因為荀子善於傳述的原故，論道「荀卿之學自孔子出，尤有功於諸經」，此亦廣為人知。

焦循以荀子為孔子的繼承者，將其名與孟子並舉一事，業已說明。對於墨子、楊朱，儘管沒有除去其異端之名，但也說「使楊子思兼愛之說不可廢，墨子思為我之說不可廢，則恕矣，則不執著矣」（〈釋異端〉），若拋棄「執一」的立場，墨子、楊朱已經不能稱之為異端。說「諸子之異端，若能自通於聖人之道亦可也」（〈釋異端〉），表示了對所謂的異端也未必應加以排斥的立場。

這種無論是焦循對異端和荀子的評價，或是凌廷堪的復禮說，這些難道不是在和汪中的墨子、荀子評價相同的思想土壤中培育出來的產物嗎？被道統觀念長期桎梏的學術歷史，到了這個十八世紀後半，乾隆、嘉慶的時代，可以說好不容易出現了一種思想解放的現象！要下如此大膽的推論，故不得不對此時期的學術狀況，展開全體的考察。

——譯自《荒木教授退休紀念中國哲學史研究論集》

（福岡：葦書房，1981年2月），頁635-650。

^{②1} 汪喜孫：〈容甫先生文集〉，《江都汪氏叢書》所收。

^{②2} 〈墨子序〉，《術學》內篇。引用文根據《墨子閒詁》附錄所收〈汪中墨子序〉。其理由是在其末尾有「詒讓案，汪氏所校墨子及表微卷，今並未見。此敘揚州刻本為後人竄改，文多駁異，今從阮刻本校正」。

^{②3} 《復初堂文集》，卷十五，〈書墨子〉。

^{②4} 《述學》補遺。